

# 小山村藏碉堡群 再现日军侵华铁证

## 村民希望其成为爱国主义教育基地

昨天是9月3日,中国抗日战争胜利纪念日,也是世界反法西斯战争胜利纪念日。前几日,有井陘曹泉村的村民向本报爆料,在该村附近的山上有一座日军于1943年修筑的碉堡群,除了周边村子的村民外,外人很少知道。该碉堡群由4座碉堡和一座炮楼组成,之间由暗道相连接绵延近1公里。70余年过去,这片碉堡保存得还十分完整,也成为日本侵略者当年侵华罪行的铁证。

当地村民希望有关部门能给予保护,让其成为爱国主义教育基地,让后人永远铭记那段历史。

本报记者 任利 通讯员 王德亮 文/图



碉堡之间的通道



碉堡群俯视图

1

## 小山村藏有日军所建碉堡群

这片碉堡群位于井陘县长寿镇曹泉村村西北一座叫鱼脑梁的山上。碉堡群主要由4座半圆形的碉堡和一座炮楼组成,之间则由暗道相连,由南至北绵延约1公里,占据了整座山脊。当地村民说,1943年7月,日军开始修建此碉堡群,日军从各村强抓民夫上百人,由日军手持明晃晃的刺刀监工。曹泉村、秀水村等周边村子的不少村民都被抓去运砖、扛石头,从事修筑碉堡群的工事。

附近年长的村民回忆,当时一些年轻力壮的村民都被抓去当民工,此外还抓了不少“童工”,如今周边村子里还有不少当年被抓去干苦力的村民健在。在修筑碉堡干活时,村民们吃尽了苦头,如果稍不留心或干活不积极,就会被鞭打。《井陘文史》第六辑《日伪时期的曹泉碉堡》印证了村民的说法:“那时,人们的反日情绪非常高涨,每日早晨各村的保长领着民夫后,矿警班负责点名。民夫们消极怠工,经常逃跑,干到下午就所剩无几了。到1943年秋末碉堡才修建完毕。”

村民称,碉堡修好后,由日军一个小队12人驻守,他们经常进村抢掠。不过,这种惶恐不安的日子没有多久便消失了。1944年,八路军、新四军开始了局部反攻。到1944年底,矿区周围三分之二的碉堡被拆除,曹泉鱼脑梁碉堡的日军也被迫撤离,龟缩到正丰矿内。

## 2 碉堡群历经70余载保存完整

记者看到,整个碉堡群由水泥和石灰石建成,异常坚固,像一条蛇一样蜿蜒在山上。从南向北是碉堡群的第一座碉堡,高1.6米,最厚处有1米左右,环绕5个枪眼。距离第一座碉堡20多米处则为炮楼,不过已经坍塌,乱石中长满了各种野草。第二座堡垒则是主碉堡,最高也最大,露出地面的呈半圆形,外径8米、高2米、壁厚1.7米左右,堡身环绕着7个正方形的枪眼,有半米见方。距此碉堡12米外则连接着伙房及厕所,但也已经坍塌。第三座碉堡是其中最小的一个,高1米,设枪眼4个。第四座碉堡距离第三座碉堡40多米,高为1.6米样子,设6个枪眼。井陘县摄影家协会的王秋元曾多次来

此参观、摄影。据他介绍,在半山腰周围还用石块堆砌着围墙,但很多年前已被附近村民拆走用于盖房之用。

连接各个碉堡以及炮楼之间的则是长长的地下暗道,有近一公里长。这些通道由青石砌成拱圆顶形,宽1米、高1.6米左右,可容一人弯腰通行,暗道内每隔两米还设一个枪眼,共均匀分布33处。尽管已经历经70多年的风雨,这片碉堡群除小部分坍塌外,主体保存得还是十分完整。

王秋元说,这片碉堡群当地人称“白炮楼”,除了周边村子的村民熟知外,外人则很少知道。平时,除了放羊的村民在此躲风避雨外,近年偶尔会有游客到此探访、参观。

## 3 村民希望其能成为爱国主义教育基地

王秋元告诉记者,鱼脑梁因为形状像鱼脑而得名。该山三面都是沟谷,山北有一条小路通往井陘三矿(正丰煤矿);山的西面有一条路连通秀水、梨岩等村庄;南边则可通过荆蒲兰到达井陘其他乡镇。距进出山西的石太铁路和公路只有几里地远。

“别看鱼脑梁不高但地理位置非常险要,历来是兵家必争之地,

此处修筑碉堡,进可攻退可守,确实易守难攻。”王秋元说,这片碉堡群就是日军当年侵华罪行的铁证,能保存得如此完整确实不易,但现在随着岁月的推移,也在不断遭受破坏,希望能尽快保护起来。

采访中,当地村民也希望有关部门能积极地给予保护,让这片碉堡群成为爱国主义教育基地,让后人能永远铭记这段历史。

## 驾校教练竟然酒驾 驾照吊销饭碗丢了

本报讯(记者刘涛 通讯员郭俊岭 朱晓明)一般人很难把驾校教练跟酒驾扯在一起,毕竟为人师表,开车更应以身示范。然而前不久,行唐县一驾校教练马某某酒后驾驶教练车被交警抓了现行。

8月24日晚,行唐县公安局交警大队城区中队交警在位于县城香港路与龙州大街交叉路口设卡,开展夜查专项行动,严查酒驾交通违法行为,20时36分许,执勤民警发现一辆号牌为冀AC48\*\*的教练车行驶异常,民警打手势示意该车靠边停车接受检查。当驾驶人摇下车窗,民警闻到了浓浓酒气。对其进行了酒精呼吸测试,测试结果显示,驾驶人马某某血液酒精含量为75mg/100ml,属于酒后驾驶机动车。进一步核实,马某某还有一个特别的身份——驾校教练。

据马某某讲,当天他与朋友聚会喝酒,推杯换盏后,自认为自己开的是教练车,酒后开车上路肯定不会被查,没想到被交警逮了个正着。

民警对马某某进行了严厉的批评教育,并根据相关规定,对马某某饮酒后驾驶营运车辆的违法行为做出了罚款5000元、拘留15日处罚,吊销驾驶证且五年内不得重新取得驾驶证。因为酒驾失去了驾驶资格,同时也丢了“饭碗”,马某某后悔万分。

## 石市今年已查获 涉枪涉爆案件31起

本报讯(记者刘涛)日前,记者从石家庄市公安局了解到,石市自今年3月份开始至2019年底,在全市范围内开展打击整治枪爆违法犯罪专项行动。行动中,由市政府统一组织,市公安局、市委宣传部、市中院、市检察院等18个单位成立了石家庄市打击整治枪爆违法犯罪联席会议。据统计,行动开展以来全市共查获涉枪涉爆案件31起(较去年同期相比下降26.2%),采取刑事强制措施38人,治安(行政)处罚16人。其中,根据群众举报查获案件14起,兑现奖金16.1万元,接收群众主动上交雷管620发,兑现奖励6200元。

此外,为提高广大群众参与打击整治枪爆违法犯罪专项行动的积极性,积极举报涉及枪支爆炸物品的违法犯罪行为,最大限度地预防和减少涉及枪支爆炸物品的案件事故发生,市公安局对《石家庄市公安局关于群众主动上交危爆物品和举报涉爆物品违法违规行为的奖励办法》进行了修改,完善,并于8月22日公开发布。新的奖励办法一是提高了奖励金额上限;二是扩大了举报奖励范围;三是明确了接受举报的公安机关给予奖励的原则。希望广大市民自觉遵守枪爆物品管理各项规定,积极检举揭发违法违规行为,对举报线索查实的,将根据奖励办法给予奖励。

# 河北广播电视大学特殊教育学院2018年 招生简章

河北广播电视大学与河北省残疾人联合会共同签署了《战略合作书》,成立河北广播电视大学特殊教育学院,搭建远程特殊教育学习平台。旨在全省范围内,充分利用现代远程教育手段,面向我省有学习意愿的广大残疾人士,开展以提高残疾人士文化水平,促进残疾人士参与社会生活的中、高等职业教育。

2018年在计算机应用、社区公共事务管理、会计、中医康复保健、民族工艺品制作、法律事务等6个成人中职教育专业开展招生(非全日制成人教育)。

### 一、学习形式

河北现代远程特殊教育,将促

进现代信息技术与特殊教育的深度融合,为学员提供更广泛的专业选择;学习过程中,帮助学员制定个别化学习方案,学习方式自由、学习资源丰富、学习时间灵活,尤其可满足特殊人群的特殊需要。对企、事业单位有组织的对员工进行中职学历教育的,我们还可以根据企事业单位的特点及要求,专门制作相关课程,学以致用。

河北现代远程特殊教育实行在线课程和线下课程、课堂授课与实训、学生自主学习和协助学习相结合的教学模式,在河北省残疾人联合会指导下,由河北广播电视大学具体组织实施。

### 二、报名条件、时间、入学考试、录取等安排

河北省籍具有初中及以上文化程度;有自主学习或协助学习能力和愿望的各级各类残疾人士(须有二代残疾人士证),可参加成人中职学历教育学习,免试入学。

#### 报名时间 and 程序是:

即日起至10月10日,登录河北广播电视大学特殊教育学院网站:www.hebdpedu.cn,注册报名。经河北省残联会同我校资格审查合格,并在河北省教育厅职业教育与成人教育处备案后,取得学籍,即可成为我校在籍学员。

### 三、学习费用

注册合格的残障人士,个人不承担任何学习费用。

### 四、毕业与发证

凡学完教学计划规定的课程,取得规定的学分,即可取得中专毕业证书,国家承认学历。

五、请登录特教平台具体了解学制、开设专业及其主干课程等信息。

### 六、联系方式和联系人

咨询电话:

0311-66773369、87829427

联系人:特殊教育学院陈老师、安老师、田老师、董老师。

### 温馨提示

广大残疾人士朋友,请您了解以下四点,再进入报名程序。

一、2018年秋季中职教育招生总人数为500名,按网上报名先后顺序,审核后录取。

二、残疾人参加远程学习一般需要亲戚家人、朋友同事、社区工作人员等协助完成。

三、填报报名信息时一定注意:

1. 确保所有信息准确无误;  
2. 上传照片必须规范(否则会严重影响注册和办理证书)。

四、为了让各级残联能够更有效地帮助您参加学习,也为方便您今后的线上线下学习、考试、实习实训等工作的安排,请您务必在网上完成报名手续后,到您所在的县(市、区)残联进行登记。